

從甘迺迪總統訪法看美法關係

自從甘迺迪就任美國總統以來，大多西方國家以及若干中立國家之政府首長，均會先後訪問華府，與美新政府交換時局之意見，其唯一例外則為法之戴高樂總統。戴氏認為，彼已於去年以國家元首之名義訪問美國，依據外交慣例，現在應為美總統答訪之時候。一般認戴氏此種對外交禮節之拘泥，可能係其致力於「使法國偉大」之另一表達方式。此外，國內政務繁忙，特別是極為棘手之阿爾及利亞問題，可能亦係戴氏無法分身出國訪問之原因。此次甘迺迪總統竟不惜首次橫渡大西洋，親向戴氏移樽就教，使世人對今日之法國不得不刮目相看。茲將甘氏訪法前之美法關係以及甘戴兩氏此次會談之經過分述如次：

甲 甘氏訪法前之美法關係

第二次大戰結束後，法之政局雖動盪不安，但美法關係尚稱良好。一九五六年蘇彝士運河事變使美法關係一度陷於低潮；一九五七年美英兩國不顧法之反對共同供應突尼西亞軍火，亦使美法間發生不快。直至戴高樂將軍於一九五八年東山再起重掌法政以來，對內修改憲法，使法之政局趨於穩定；對外則調整法與歐陸國家之關係，尤以促成法德兩國捐棄前嫌，重修舊好，使其成為歐洲團結合作之核心，戴氏之功績與貢獻頗巨。但法與美英兩國之關係則仍若即若離，始終未見改善。茲列舉若干足以影響美法關係之問題，並分別加以說明，或有助於進一步之瞭解：

(一) 關於北大西洋公約組織：戴氏曾於一九五八年九月廿日分

別致函美英當局，提出三點建議：①北約之戰略觀念將其範圍局限於歐洲，目前已不適用；美英法三國對世界各地均有利害關係，並負有責任；因此，在北約制訂全球性之政策與戰略上，三國應享有更具決定性之發言權。②法國為北約及歐洲之主幹，在核子武器之持有與控制方面，應與美英享有同樣之權力；為避免浪費法國人力與物力，要求美國以原子祕密供應法國。③非洲地位日見重要，美英及北約國家均應支持法對阿爾及利亞與「法聯邦」之政策。戴氏之建議提出後，各方反應冷淡。美認「三強制訂並決定北約之全球性政策與戰略」不切實際，且將刺激小國，即以美英二國為例，彼此對匪及對中近東之政策亦不盡一致；至於原子祕密，此係受美國國會及法律之限制，總統無權決定。美方此種非正式之答覆，無異間接拒絕了戴氏之建議，當然不能使其滿意。戴氏乃於一九五九年三月十一日片面宣佈，一旦戰事發生，原撥歸北約指揮之法地中海艦隊不再接受北約之控制；接着，於同年六月八日又宣佈，除非原子武器由法方控制，法國此後不再允許此等武器在其境內存放或貯藏，並拒絕供應攜帶此等武器之空軍基地。此一決定立即迫使美德二國。戴氏此等一聯串之行動，使當時北約組織之祕書長史巴克氏亦不得不公開承認，此一組織之內部確已產生並存在有所謂「法國問題」。若干敏感人士甚至認為，法此舉無異已退出北約組織。

(二) 關於原子武器及裁軍：法國對原子武器之研究與發展早在

戴氏主政之前即已開始，迨戴上台後，為配合其「使法國偉大」及「恢復法國之大國地位」之號召，則更加強了在此一方面之努力。

因此，截至本年四月，在戴氏主政尚未滿三年之期內，法即已先後在撒哈拉地區共作四次試爆，而且獲有相當之成效。美國對這一方

面之反應，其心情極為複雜。雖從軍事方面看，法試爆成功而進入了「原子俱樂部」，無形中增強了西方之軍事優勢，但從國際裁軍

包括核子禁試談判而言，則原子祕密之普遍流傳，握有此種武器之國家為數日增，爆發核子大戰之可能性與危險性日益加大，並使國際全面裁軍及核子禁試談判愈趨困難。故美對法之試爆成功不抱樂

觀，甚至予以批評或指責。同時，出席此次日內瓦核子禁試談判之俄方代表紫拉普金於五月十五日發表正式聲明稱，法國事實上為美英及北約盟國從事核子試驗，如美英二國不能設法使法國中止是項試驗計劃，則勢將迫使蘇俄恢復核武器及氫彈之試驗。美英代表雖當場予以駁斥，謂法國此舉純係法本身內部之事務，美英對此既無法控制，亦無權加以制止；但俄之聲明已正式列入紀錄，自將對談判發生影響。而且，法國之試爆在非洲亦引起極大之反感，影響整個西方在非洲之聲譽。但站在法國之立場，美、英、法既號稱為

西方之三個主要盟國，而美英兩國之科學與軍事合作，包括交換原子祕密情報，既於一九五七年即已開始，美國曾亦於一九五八年六月廿日通過修改了麥克馬洪法案之部份條款，授權總統決定與北約盟國交換原子祕密，包括原子情報在內，故戴氏認為美既可對英供應原子祕密，而獨拒法國要求，深表不滿。

(三) 阿爾及利亞問題：法對阿民族主義運動之政策，美朝野輿論以及有關阿問題在聯大辯論時，頗少支持。同時，法一直在北約中強調北非地位之重要，要求擴大北約之戰略範圍，美對之反應冷

淡。此當亦為美法關係欠佳原因之一。

(四) 關於阿區法軍政策：駐留於阿爾及利亞之法軍曾於本年四月廿二日至廿六日發動先後為時四日之政變。此次政變係由已休退之高級將領發動，其中如薩蘭係五星上將，曾任法駐阿軍總司令；夏理係薩之舊部，曾繼薩氏為阿軍總司令，亦為此次政變之主要策劃人；朱歐係空軍上將；澤勒曾任法地面部隊參謀長。彼等以反對戴之「阿人之阿區」政策而堅持「法人之阿區」，以及免使阿區淪為「剛果第二」等口號為號召。結果由於戴氏深獲國內外之普遍支持，同時叛軍亦未獲駐阿法軍之全部支持而告失敗。此一政變雖告失敗，但謠言却接踵而起，而且此等謠言均將美國牽連在內。

根據美方分析，此等有關政變之謠言，並將美牽連在內，其起因不外：由於策動政變之主角夏理將軍過去會供職北約，力主加強北約歐洲之軍力，與戴氏拒絕美在法設軍事基地之主張相左。今夏既係政變之主要策劃人，則以夏過去之背景與立場，自易與美牽連在一起。

乙 甘氏訪法及其與戴氏會談之經過

近數年來，美法兩國雖有前述種種之不愉快關係，但法國原係美之主要盟國，不但為北約所在地，且為西方團結之支柱。為消除美法間之誤會，並謀西方之進一步團結起見，甘迺迪乃決定親自訪問法國。甘氏於五月卅一日飛抵巴黎，在機場發表一篇文情並茂頗為各方重視之談話。甘氏首稱，彼本人來自美國——「歐洲之女兒」，此行為向最老之友邦法國致敬；法國在美國尚未誕生之前，即已成為西方哲學及思想之源泉；甘氏曾引述富蘭克林之名言稱，每一個人都有兩個祖國，法國和他自己的那一個。甘氏繼強調，彼今日來法，並非由於法國往昔之光榮，而是為了法國現在之偉大；法

國今日在其偉大領袖領導下，又再度成為西方共同奮鬥之中堅。最後，甘氏指出美法兩國之共同目標為西方更堅強之團結與實力。在甘氏此次訪法之三日期內，曾先後與戴氏作五次共八小時之會談，於六月二日結束訪問。兩氏會談之內容，據先後所發表之公報，其要點如次：

(一) 此次會談已顯示甘戴兩氏對各種問題之基本協議並特別證實了美法法兩國共同維護柏林地位之決心，包括不惜使用武力在內。

(二) 兩國總統會就若干有關問題加以討論，包括：非洲問題、亞洲問題、拉丁美洲問題，以及西方對匪俄集團之關係等問題。

(三) 兩氏對如何加強北約組織使其作為自由國家之基本聯盟一節，曾坦白交換意見，並向世人及克里姆林宮表示，對共黨在歐所施之壓力劃出一條抵抗線，此正其時。

(四) 兩氏亦曾討論如何加強對開發不足國家之援助問題。

丙 研 判

(一) 法國近數年來之一聯串行動：將地中海之艦隊撤出北約，拒絕供應美軍事基地，無形中鼓勵反美謠言，以及在東南亞公約中之不合作行動與拒絕分攤聯合國在剛果之軍費等等，無一而非動搖西方團結之表現。此不僅使美深感失望，甚至陷於困擾。美官員談的是法國，但弦外之音指的實係戴氏。雖則美法之間有上述種種不愉快之關係，但美國對戴高樂治下之法國，與西方乃至整個自由世界之關係着想，亦不能不承認下列之事實，此殆甘迺迪總統所以不惜移樽就教之主要原因：○美國承認自戴氏主政以來，法國對於打擊法共與修改憲法等重大成就，業已使飄搖不定之法國政局予以穩定。而法國在地理上又為西方聯盟之重要據點，故不能不對戴氏之成就，加以重視。○華府官員又承認，戴氏乃唯一可能結束阿戰並

解決阿問題之法人。美方認為，如果阿問題能獲解決，則將產生兩種重大之意義：① 駐留阿境之五十萬法軍至少有一部份可以調返北約，如此，則法將名符其實地成為北約之主幹，並加強北約組織之地面軍力；② 美法之間對阿問題所引起之摩擦允當可消除。③ 在戴氏主政下之法國，已奠定了項强大歐洲之先決條件——法德和解。此乃歐洲近代史上之奇蹟，戴氏之功殊不可沒。④ 戴氏所手創之「法蘭西聯邦」，屹立於今日之西非，此亦為美所贊賞並寄以期望者。總之，美國人對戴高樂之觀感，似仍可引用二次大戰期中邱吉爾對戴氏之評語：「戴高樂是一個頑強、不合作、自大、剛猛而硬頭的人，往往獨行其是，但他的確是一位偉人。」美國人對之雖有不快之感但亦無可奈何。

(二) 關於美國不願與法國共享原子祕密一端，在過去或係美國認為法國政局不穩，法共猖獗，而巴黎又無異於國際都市，共黨奸諜往往據為活動之中心，故予以拒絕。今戴氏既已使法國政局趨於穩定，如日內瓦之談判不能獲實質進展，甚至趨於破裂，則美對此可能重行加以考慮。或許將仿照美英之成例與之合作，此一可能性雖然存在，但因此次阿區之軍人政變而受不利影響。

(三) 今日之所謂「美法歧見」或「美法衝突」，大抵由野心政客與記者所渲染誇大之結果。其實在基本上，美法兩國是友好的、合作的。正如此次甘戴兩氏在聯合公報上所稱，「兩國對各種問題之基本看法是協調的」。下述事實更可加強此一看法之正確性：去年東西高層會議前夕（一九六〇年五月），赫魯曉夫親身訪法，特別對法並對戴氏表示好感，極盡遊說拉攏之能事，以圖離間法與西方之關係，但戴氏始終立場堅定，不為所動。迄赫魯曉夫破壞高層會議並取消艾森豪訪俄之行，戴氏則竟挺身為美國及西方辯護，此不僅表示美法之傳統友誼牢不可破，亦表明戴氏獨特之偉大人格。